

В диссертационный совет  
Д 212.249.03 при  
Сибирском государственном  
университете науки и технологий  
им. акад. М.Ф. Решетнева

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации ПРОСКУРНИНА СЕРГЕЯ ДМИТРИЕВИЧА на  
тему «Инструменты управления развитием муниципальных образований с  
высокой концентрацией научно-технологического потенциала»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством:  
региональная экономика»

Российский исследовательский потенциал является одним из самых значительных в мире как по объемам государственных инвестиций в исследования и разработки, так и по численности занятых. При этом он не стал значимым ресурсом для внутреннего социального и экономического развития и выхода на внешние рынки. Для устойчивого развития России, усиления ее влияния и позиции в мире необходима системная концентрация технологического, интеллектуального, творческого потенциала и дополнение их территориальными возможностями. Это требует выделения и формирования потенциальных точек роста. Примером таких пространственных точек роста являются ЗАТО ГК «Росатом», представляющие собой муниципальные образования с высокой концентрацией научно-технологического потенциала. Управление развитием данных муниципальных образований требует разработки новых форм, методов и инструментов управления, что определяет актуальность диссертационной работы Прокурнина С.Д.

Автором изучен российский и зарубежный опыт управления развитием особых территорий и выделены основные особенности развития ЗАТО ГК «Росатома», характеризующие их как муниципальные образования с высокой концентрацией научно-технологического потенциала.

На основании анализа сформулированы основные задачи и требования, предъявляемые к показателям, и предложена система показателей отнесения муниципальных образований к муниципальным образованиям высоких технологий.

Личный вклад соискателя состоит из сформированных принципов особого экосистемного подхода к инновационному развитию муниципального образования высоких технологий и разработанной им научно-технологической экосистемы инновационного развития территории, состоящей из основных подсистем и элементов, а также их взаимосвязей в обеспечение научно-технологического развития территории.

Автором сформулирован концептуальный подход и разработана методика формирования системы управления развитием муниципального образования высоких технологий, предусматривающая создание единой системы, обеспечивающей связь между всеми элементами экосистемы. Предложены и обоснованы дополнительные полномочия органов местного самоуправления, обеспечивающие координацию взаимоотношений между отраслями, регионом и муниципалитетом, управление инвестиционной деятельностью и инновационной инфраструктурой на муниципальном уровне. Разработаны инструменты, позволяющие получить единую систему управления муниципальным образованием для достижения научно-технологического лидерства на глобальной конкурентной карте исследований и разработок. В диссертационном исследовании предложена методика преобразования муниципальных образований в муниципальные образования высоких технологий, включающая в себя разработку нормативно-правовой базы и состоящую из этапов конкурсного отбора и получения статуса муниципального образования высоких технологий.

Вместе с тем, следует отметить, что значительный интерес для дальнейших исследований представляют и другие особые муниципальные образования, обладающие высокой концентрацией научно-технологического потенциала: академгородки, инновационные научно-технологические центры, территории с федеральным статусом и т.д.

Данное замечание не носит принципиального характера и не влияет на положительную оценку диссертационной работы Проскурнина С.Д.

Таким образом, в представленной Проскурниным С.Д. диссертации на тему «Инструменты управления развитием муниципальных образований с высокой концентрацией научно-технологического потенциала» содержится решение актуальной задачи по разработке системы управления развитием научно-технологического потенциала муниципального образования, что в полной мере отвечает требованиям п.9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Проскурнин Сергей Дмитриевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика».

Профессор кафедры экономики и организации производства ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный технологический институт (технический университет)»,  
доктор экономических наук (08.00.05),  
доцент

Ходос Дмитрий Васильевич

190013, г. Санкт-Петербург, Московский пр., д. 26  
(812) 313-23-19; [www.technolog.edu.ru](http://www.technolog.edu.ru); [www.gtifem.ru](http://www.gtifem.ru)

17.05.2021 г.

